
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΕΛΛΑΔΟΣ- Τ.114 ΝΟΕ 2001 Ι.ΦΑΡΣΑΡΩΤΑΣ/Ν.ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ 

ΕΥΡΩ και Μητρώο παγίων και αναπόσβεστη αξία παγίων  

Σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΒΣ η αναπόσβεστη αξία των παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, 

όταν αυτά έχουν αποσβεσθεί πλήρως είναι 1 δρχ. Η αξία αυτή σε καμία περίπτωση δεν εκφράζει την πραγματική αξία του 

πάγιου στοιχείου. Ουσιαστικά υποδηλώνει την ύπαρξη του πάγιου στοιχείου στην οικονομική ζωή της επιχείρησης. 

Σύμφωνα με την ΠΟΛ 1286/6.12. 2000 του υπουργείου Οικονομικών (Ειδικό Μέρος άρθρο 6 · 3.2) ορίζεται ότι πάγια που 

αναφέρονται στα βιβλία με 1 δραχμή, επειδή η μονάδα δεν αφορά αξία, αλλά αποτελεί "μνεία» ύπαρξης του παγίου, θα 

αναφέρεται πλέον ως ένα εκατοστό του Ευρώ (0,01 €.) δηλαδή 1 λεπτό ή Cent.  

 

Η εξασφάλιση του υπολοίπου σε 0,01 €, άλλοτε δεν απαιτεί την αύξηση του υπολοίπου του παγίου, άλλοτε απαιτεί την 

αύξηση του υπολοίπου κατά 1 δραχμή και άλλοτε κατά 2 δραχμές. 

 

Η αύξηση του αναπόσβεστου υπολοίπου θα ήταν αναπόφευκτη, εάν η μετατροπή γινόταν στην αναπόσβεστη αξία 1 

δραχμή. 

 
αφού 1 δραχμή δια 340,750 = 0,0029347 €= 0,0θ€= Ο € 

και θα πρέπει να ήταν 1 δραχμή ακόμη 

αφού 2 δρχ.: 340.750 = 0.00586940572€ή 0,01 €. 

Στην πράξη, όμως, δε θα γίνει ή μετατροπή απ' ευθείας από την αναπόσβεστη αξία, αλλά από την τιμή κτήσης του παγίου πλέον 

προσθήκες, βελτιώσεις μείον αποσβέσεις. 

Η μετατρεπόμενη αξία κτήσης μαζί με τις προσθήκες και τις βελτιώσεις και η μετατρεπόμενη αξία του αντιθέτου λογαριασμού - 

(αποσβεσμένα) πάγια θα προσδιορίσουν και το εναπομένον υπόλοιπο.  

 

Παράδειγμα 1ο:  

Μηχάνημα Α έχει αξία κτήσης    : 250.000 Δρχ. 

Και προσθήκες, βελτιώσεις     : 150.000 Δρχ.  

Σύνολο: 400.000 Δρχ.  

Αποσβεσμένα (Πάγια)  

Αποσβέσεις Μηχανημάτων     : 399.999 Δρχ. 

Αναπόσβεστη αξία :                   1 Δρχ. 

 

Κατά τη μετατροπή θα προκύψουν: 

 

 

400.000:340,750 = 1.173,88114453 ΕΥΡΟ 

δηλαδή : 1.173,88 ΕΥΡΩ 

399.999:340,750   = 1.173,87820983 ΕΥΡΩ 

δηλαδή : 1.173,88ΕΥΡΩ 

Αναπόσβεστη αξία 0,00 € (1.173,88 - 1.173,88) Η αύξηση του υπολοίπου του πάγιου (μηχανήματος) που θα απαιτηθεί θα πρέπει 
να είναι 2 δραχμές και η εγγραφή αντίστοιχα η εξής: 

 



          ΧΡΕΩΣΗ     ΠΙΣΤΩΣΗ 

(Μηχανήματα) – Αποσβεσμένα Μηχανήματα        2  Δρχ. 

Έκτακτα Έσοδα          2 Δρχ. 

Έτσι η αποσβεσθείσα αξία θα διαμορφωθεί ως εξής: 

399.997 δρχ. : 340,750 = 1.173,87234042 € 

   δηλαδή : 1.173,87 € 

και η αναπόσβεστη αξία : 1.173,88 € - 1.173,87 € = 0,01 € 

Παράδειγμα 2ο:  

 

Μηχάνημα Β έχει αξία κτήσης :                288.448 Δρχ. 

Και προσθήκες, βελτιώσεις :                100.000 Δρχ. 

Σύνολο : 388.448 Δρχ. 

Αποσδεσμένα (Πάγια) - 

Αποσβέσεις Μηχανημάτων : 388.447Δρχ. 

Αναπόσβεστη αξία : 1 Δρχ, 

Κατά τη μετατροπή θα προκύψουν: 

Αξία κτήσης πλέον προσθήκες και βελτιώσεις: 

388.448:340,750 = 1.139.9794570ΕΥΡΩ 

δηλαδή ;   1.139.98ΕΥΡΩ 

 

Αποσβεσμένα Μηχανήματα: 

388.447:340,750 = 1.139,97652237 ΕΥΡΩ 
δηλαδή :   1.139.98ΕΥΡΩ 

Η αύξηση του υπολοίπου του πάγιου (μηχανήματος), που θα απαιτηθεί θα πρέπει να είναι 1 δραχμή και η εγγραφή αντίστοιχα 

Με το προηγούμενο παράδειγμα .  

Παράδειγμα 3ο 

Μηχάνημα Γ έχει 

αξία κτήσης πλέον προσθήκες, βελτιώσεις :   150.999 Δρχ, 

Αποσβεσμένα (Πάγια) - Αποσβέσεις Μηχανήματα :    150.998 Δρχ. 

Αναπόσβεστη αξία : 1 Δρχ. 

Κατά τη μετατροπή θα προκύψουν: 

Αξία κτήσης πλέον προσθήκες και βελτιώσεις: 

150.999:340,750 = 443,137197358 ΕΥΡΩ 

δηλαδή : 443,14 ΕΥΡΩ 

 

Αποσβεσμένα Μηχανήματα:  
150.998:340,750= 443,134262655 ΕΥΡΩ 

δηλαδή : 443,13 ΕΥΡΩ 

Επομένως δε θα γίνει αντίστοιχη εγγραφή, αφού εξασφαλίζεται η αναπόσβεστη αξία: 

Καθώς  

443,14€-443,13€=0,01€.  



Επειδή οι εγγραφές θα πρέπει να γίνουν κατά τη διαδικασία κλεισίματος της χρήσης 31/12/2001, τα λογιστήρια  πρέπει να 

προετοιμαστούν από τώρα σχετικά με την εξασφάλιση της αναπόσ6εστης αξίας 0,01 €, αντί της αντίστοιχης 1 δραχμής που 

υφίσταται στα υπόλοιπα των λογαριασμών των παγίων.  

Μετατροπή υπολοίπων Λογαριασμών από 
δραχμές σε ευρώ. 

(Υποχρεωτική χρήση του ευρώ από 1.1.2002) 
  

 

1) Οι εγγραφές κλεισίματος του 

Ισολογισμού θα γίνουν οε δραχμές με 

ημερομηνία την 31/12/2001. 

2} Η απογραφή και ο ισολογισμός 

θα γραφούν στο βιβλίο απογραφών 

και ισολογισμών σε δραχμές. 

3) Η ημερομηνία μετατροπής των 

αριθμητικών δεδομένων θα είναι η 

01/01/2002. 

4) Θα μετατραπούν τα υπόλοιπα 

των λογαριασμών της 31ης 

Δεκεμβρίου 2001, όπως θα έχουν 

διαμορφωθεί μετά τις εγγραφές 

κλεισίματος των βιβλίων. 

5) Τα υπόλοιπα των λογαριασμών 

που θα μετατραπούν θα αντληθούν 

από ισοζύγια με λογαριασμούς της 

τελευταίας Βαθμίδας. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Υπόλοιπα της 31/12/2001 

IΣΟΖΥΓΙΟ  
 

ΛΟΓ. ΧΡΕΩΣΤΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  ΛΟΓ. ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  

30.00.0000  50  50.00.0000  10  

30.00.0001  50  50.00.0001  30  

30.00.0002  50  50.00.0002  70  

31.00.0000  280.621  50.00.0003  40  

33,90.0002  442.680  51.00.0002  450.800  

38.00.0000  1 70.642  54.00.1000  170.700  

  55.00.0000  272.443  

ΣΥΝΟΛΑ  894.093  ΣΥΝΟΛΑ  894.093  
 

ΧΡΕΩΣΤΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  

50  : 340,75  →0,14673514306  → 0,15  

50  : 340,75  → 0,14673514306  →0,15  

50  : 340,75  →0,14673514306  → 0,15  

280.621  : 340,75  →823,543925165  → 823,54  

442.680  : 340,75  → 1.299,13426265  →1.299,13  

170.642  : 340,75  → 500,783565663  →500,78  

ΣΥΝΟΛΑ    2.623,90  

ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  

10  : 340,75  → 0,02934702861  →0,03  

30  : 340,75  → 0,08804108584  →0,09  

70  :340,75  →0,20542920029  →0,21  

40  : 340,75  → 0.11738811445        → 0,12  

450.800  : 340,75  → 1.322,6404988  →1.322,96  

170.700  : 340,75  → 500,953778429  →500,95  

272.443  : 340,75  → 799,53925165  →799,53  

ΣΥΝΟΛΑ    2.623,89  

 

 
     81.01.0009      0,01 

         2.623,90 

Ο λογαριασμός 81.01.0009 ως ενδιάμεσος παρεμβαλλόμενος λογαριασμός εισέρχεται αυτόματα από τα μηχανογραφικά 

συστήματα. 

 


